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ţi-o mai dau câ e r e v o lu ţ i a ér părintele administratorii
Din causa S-tei sărbători de mâne diarulu nu va 

apáré decâtu. Vineri séra.

Braşovtl, 28 Augustü (9 Sept.) 1885.
In numérulü nostru de alaltaeri amü pu

blicaţii sentinţa judecátoréscá, prin care d-lű 
advocatü Patiţa din Alba-Iulia a fostu condam
naţi la şâse săptămâni arestü, pentru câ a măr- 
turisitű, că a primiţii cu poşta 20 esemplare din 
romanulü originalü „Horea“ şi a véndutü din 
ele la prietini şi cunoscuţi 17 esemplare.

Condamnarea s’a făcuţii pe basa paragrafului 
24 alü legei de presă absolutiste (patenta împă- 
rátéscá dela 27 Maiu 1852,) care este încă sus
ţinută pentru Transilvania. In acestii paragrafű 
se este culpabilii acela, care lăţeşce în
esercitarea meseriei sale, tipărituri de cuprinsü 
penalü séu de acele, despre care scie că sun tu o- 
prite; mai departe acela, care face negoţii ne- 
permisű séu secretű cu astfelű de tipărituri, ori 
le vinde la locuri publice, biblioteci ş. a. séu le 
împărţesce între alţii, cu scopű de a le lăţi.

Casulü penalü prevédutű în § 34 alű pa
tentei împărătesei din 1852 presupune prin ur
mare o rea intenţiune din partea celui ce a lă
ţită tipărituri, ce cadü sub pedépsá. Celű ce le 
răspândesce trebue se aibă consciinţa, că nu este 
permisii acésta; altmintrelea nu póte esista nici o 
penalitate.

Este forte greu a stabili, când o carte séu 
altă scriere este a se considera ca una de cu- 
prinsű penalü; mai alesü íntr’unü statü constitu
ţional va fi greu de a se indica marginea, dela 
care începe penalitatea, afară de acele caşuri 
unde ori şi cine póte cunósce, că scrierea este 
de unü cuprinsü penalü. De aceea mai alesü ín- 
catü privesce cărţile, ce se véndü prin librării, 
fiă interne, fiă din afară, nu póte sé se orienteze 
partiéularulű, decatü numai fiindu’i cunoscuţii, 
că guvernulü a interdisü cutare séu cutare opü.

Se naşce acum întrebarea, décá d-lű advo
cată Patiţa a răspândiţii cu intenţiune esemplare 
din romanulü „Horea“, şciindă că cuprinsulü lui 
este penalü şi că cartea este oprită ? Din sen
tinţă şi motivele subscrise de snbj udele din Al- 
ba-Iulia, Vama, nu aflănui nimicii cu privire la 
intenţiunea advocatului Patiţa, ci íntr’énsele se 
•ia de basă numai şi numai mărturisirea acusa- 
tului, că din 20 esemplare, ce-a primitü, a vén- 
dutű 17. Ce e şi mai surprincjétorű, nu aflámü 
din actele memorate ale judecătorului nimicü nici 
despre cuprinsulü romanului din cestiune; se 
<}ice numai că e „de cuprinsü duşmănoşii patriei 
şi de natură, de-a aţîţa ura naţionala.“ Cum, ce 
şi prin ce ?... nu se spune. Pe lângă acésta nici 
în sentinţă, nici în motive nu se afirmă cu nici 
unü cuvéntü, că numita carte ar fi fostü oprită 
de guvernü ; dar aflámü din motive că acusa- 
tulű a declarată că, după şciinţa lui, romanulu 
„Horea“ nu se numără între cărţile oprite.

Nu ne aducemü aminte în adevérü să fi ce- 
titü undeva că romanulü „Horea“ ar fi opritü, 
dér după mintea sănăt0să a ori şi cui nici nu 
mai avea sensii oprirea lui, după ce a fostű per- 
misă de ministerü véndarea cărţii „Bevoluţiunea 
lui Horea“ de N. Densuşanti şi după ce autorulű 
romanului declară, că la compunerea cărticelei 
sale a luatű de basă actele istorice, publicate în 
numita carte.

De sigurű, că d-lui advocatü Patiţa, din a- 
semenî consideraţiuni, nici prin minte nu i-a 
trecutű, că romanulü „Horea“ póte să aibă unü 
cuprinsü penalü, când élű face istoriă în formă 
de dialogü, şi — accentuámű din nou — rămâne 
a se dovedi cu citate positive din acelii ro- 
manű, de este în adevérü vrăşmaşâ statului 
séu nu?

Unde este dér o urmă de rea intenţiune în 
modulü de procedere alű d-lui advocatü? Décá 
judecátorulű nu scie să ne spună nimicu despre 
acesta, cum amü sci noi? Décá acelaşi judecă- 
torü nu ne scie spune de este opritü séu nu ro
manulü „Horea,“ de unde vomü sci noi?

Una insă resultă neíndoiosü atátű din sen
tinţă câtii şi din motivele ei, că o faptă penală 
în sensulü legei nu există în caşulü de faţă, 
căci împrejurarea ca d-lü advocatü Patiţa a pri
miţii dela vre unü prietinü unü numérü de esem
plare prin poştă şi a véndutü din ele amicilorű 
şi cunoscuţilorii săi, fără a i se dovedi réua in
tenţiune, nu invólvá după lege nici cea mai mică 
penalitate.

Stámű dér faţă cu o sentinţă pe care, ori
câtă de mare silinţă ne-amü da, nu-o putemű 
înţelege decátű numai décá vomü avé în vedere 
anormala situaţiune creată prin agitările pressei 
maghiare şi prin influinţa, ce-o are acésta agita
ţiune chiar şi asupra acelora, ce suntü datori a 
ţinâ cumpăna dreptăţii mai pre süsü de cu- 
rentulü pasiunilorii produse de politica (Jüei.

Ne surprinde şi faptulü că subjudele din 
A lbaJulia a alesü pedépsa cea mai aspră pentru 
d-lü Patiţa şi n’a fácutü usű de împuternicirea 
ce i-o dă legea, ca săi prefacă pedépsa arestului 
în pedépsá bánéscá. Acésta, în legătură cu cele 
atinse mai süsü, face asupră-ne impresiunea că 
nu „siguranţa statului“ a jucatü rolulü princi
palii la urmărirea d-lui advocaţii Patiţa, ci ten
dinţa de a-i da acestui zelosű naţionalist o lo
vitură nimicitóre morală şi materială.

Nu cumva a jucatü în acésta afacere rolulü 
său tristű şi pofta de denunţare , ce predomină 
sufletele unorü ómení slabi şi făr’ de caracterü?

In ori şi ce casű trebue să regretámű a- 
déncü, că a fostü cu putinţă şi a(Ji în anulű 
Domnului 1885 să se aducă o sentinţă lipsită de 
motive temeinice, ca cea memorată. Ţrebue să 
presupunemű, că acusatulü a apelaţii şi aşteptănm 
cu nerăbdare sentinţa forului mai ínaltű.

Şi pănă atunci însă nu putemü să nu le 
(Jicemü conlocuitorilorü noştri maghiari, în a că
rora mână se află adi justiţia: Cu cátü puterea 
vóstrá e mai mare a(Ji, cu atátű mai multü să 
ve feriţi de a da sentinţe nedrepte, căci odată 
veţi trebui să respundeţi înaintea tribunalului 
istoriei!

Perchisiţiuni domiciliare.
Ni se scrie din C o h a l m u  cu data de 8 

Septemvre:
»In dilele trecute, de vre-o săptămână, a venită la 

adresa părintelui administratorii protopopescfl şi parochă 
gr. or. în Cohalmfl, o proclamaţiune din România prin 
poştă, şi aflându-se părintele administratorii tocmai la ofi- 
ciula poştală a desfăcuta cuverta şi a aflată într’ensa o 
hârtiă tipărită cu roşu. Magistrala poştala, care e prie
tena cu d. parocha, a ceruta să ve4ă ce e scrisa pe a 
cea hârtiă, şi părintele pănă a nu ceti încă i-a dat’o. Ma- 
gistrulO poştala după ce ceti (jise : „Domnule, asta nu

îi respunse: »Nici n’am lipsă de ea, dacă e vorba în 
ea de revoluţiă«.

Dér ce să ve^ i9 Eri în 7 Septemvre pela 6  őre 
séra părintele administratorü se pomenesce că-i calcă 
casa d-sale procurorulü din Ibaşfalău, judele criminalü 
dela judecătoria din Cohalmü împreună c’unü notarü şi 
cu doi martori. Aceştia au réscolitü tóté cărţile, archi- 
va protopopéscá şi parochială şi tóté protocólele de ges
tiune, pulpitulü mesei unde avea epistolele ş. a., ba nicî 
mácarü patrahirulü cu molitvelniculü, unde era şi sfânta 
cuminecătură, n’au rémasü nemişcate, c ’unü cuvéntü s ’a 
făcuta cea mai minuţiosă perchisiţiă în tote odăile d-sâle, 
dér nu au aflatü nimicü. Biéta preotésá cu cinci copii, 
vécjéndü atâta putere de domni dela judecată că-i cu
prinde casa şi faeü cercetări, s’au speriata tare.

Sărmană preoţime română, totü suspiţiunată a fostü 
ea şi înainte şi după 1848  şi pănă astăzi vedemü, că 
bieţii preoţii noştri, car! în cea mai mare parte tráescü 
numai după cornele plugului, suntü espuşî la cele mai 
grave urmăriri şi neajunsuri. Gând vorü lua sfârşită a- 
ceste triste împrejurări ?

Suntü câteva săptămâni de când (Jiarele din 
Cluşiu erau alarmate de faima că se va înfiinţa 
acolo unü (Jiarü románescü. „Ellenzék“ a pro- 
testatű solemnelű. Unü amicü alű fóei nóstre 
de lângă Prutü ne trimite urmatorulű articulü 
ca réspunsü la espectorarea fóiei oposiţionale 
maghiare :

Biarü românit în Cluşiu.
Mare dosă de neruşinare trebue sé aibă cineva, 

când strigă prin 4iare în totă lumea ca ţiganulă din po
veste: »Luati-lü de sub mine că mé om oră!« Tocmai 
aşa mi se pare şi spaima lui »Ellenzék,« când (Jice cumcă 
în Cluşiu va apáré unü c îarü románü.

Mai alesü cuvintele următore facü pe omü de nu 
scie, sé rî^ă séu sé se indigneze? Elü esclamă: *In 
acest-u oraşu (%n Cluşiu) românismulu îndrăsnesce a cu
geta la tntemeiarea unui diarű romanű. Ce ínsemnézá 
acésta?«

Dar íntrebámü şi noi pe jupánulü »Ellenzék«: Cu 
ce dreptü ar vré dumnélui sé interzică Románilorü, ce- 
lorü mai vechi locuitori din ori care oraşfl, ori care col- 
ţişorfi alü Transilvaniei, alü Bănatului, alü Bihorului şi 
alü Maramureşului, unde 75/100 suntü Români şi numai 
25/100 alte am estecături: Unguri, Armeni, Nemţi, Sla
voni, şi mare parte jidani, 4'cft; cu ce dreptü ar vrea 
sé inter4ică Románilorü înfiinţarea unui 4 ia r& în 
limba lorü?

Cine este mé rogü jupánulü .Ellenzék,* că merge 
pănă acolo cu órba-i pretensiune, ca Românii din Tran
silvania, unde toţi locuitorii Transilvaniei, de ori ce na
ţionalitate, vorbescü românesce, pe când cu limba ma
ghiară poţi muri de fóme în cele mai multe localităţi 

nicî sé scrie ei pentru ei în limba lorü propriă, ne
cum sé mai vorbéscá? —  Dar cu ce dreptü totü jupá
nulü »Ellenzék«- (şi cu elü mai multe 4*anî unguresci) 
pretinde ca în Bucurescî, capitala Regatului României, 
sé aibă Ungurii nu numai 4>arulü ungurescü, pe care 
ílü au deja de multü, fără sé-i oprescă Românii din R o
mânia, dar pretindü cu totă obrăsnicia 4iarele unguresci, 
sé se înfiinţeze şi în Bucurescî ,Kulturegylet«-ulü un
gurescü, pentru a maghiarisa pe cetăţenii români din 
România? (S ’a şi înfiinţata o filială în Bucurescî. —  
Red.)

Apoi ce dovadă mai trebue Europei —  lumei în
tregi —  despre marea şi frumósa libertate şi tolerşnţă 
unguréscá, faţă cu asemenea pretenţiuni, când chiar 4ia- 
rele unguresci arată lumei m ari, că ei nu vréu nic! 
atâta sé sufere în Transilvania, ca Românii sé aibă unü 
4iarü alü lorü. Ba mai multü! Că Románulü nici sé ín- 
drásnéscá a cugeta! Au4iţl! Pănă şi cugetarea le este 
înter4isă Rom ánilorü!

Acésta este constituţiunea cea mai liberală pe sub 
sóre; acésta e toleranţa, concesiunea şi séménja de în
frăţire pe care Ungurii o dorescü, dar Românii încăpă
ţânaţi nu vorü sé scie, decátü de agitaţiuni şi de aţî- 
ţarea urei contra Ungurilorü m ărinim osi.______ ___
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Ungurii n’ar trebui se-şi facă de capü, n’ar trebui 
sé strîge contra agitaţiunei Románilorü, pe care încă nu
o au íntálnitü de când s ’au urcatü la vérfulü puterei.

Sé nu strige ca copilulü celü râsfăţatfl, care în 
résfátulö séu striga pe strade de se speriau vecinii: 
„A ju toru l că  m e m uşcă unu câne tu rb a tu l« Şi cânele 
turbată nu era nicăirî. Dar odată íntr’adevérü, că a 
íntálnitü pe cânele tu rbatü ; atunci ínzadarö a strigatü 
ajutorű, că vecinii nu l’au cre4utü şi nu l’au apératü, 
şi l’au lăsaţii sé strige pănă a păţit’o...

Şi Ungurii strigă cam de multü. Europa i ’a as
cultată, a venită spre a-ij apára, pănă când s’a con
vinsă că Maghiarii spună neadeveră, şi că Nemaghiarii 
nu suntă cânii cei turbaţi; acuma a începută Europa a 
ignora strigătele Maghiariloră. Vedă sé nu se íntrécá 
cu glum a; căci şi gluma dacă durézá prea multă, apoi 
se desgustă toţi câţi o audü, şi pe urmă sé nu le 
pară réu.

Câtă este Românulă de tolerantă le aducă esem- 
plulă urm ătoră: In Botoşani (Moldova) Emerich Hajnal 
spiţerulă (apotecarulă), ungară din Transilvania, deşi în 
întregă oraşulă Botoşani nu se află mai mulţi de 4 séu
5 Unguri, şi nimeni în totă oraşulă nu cunósce limba 
unguréscá, totuşi la spiţeria Iui Hajnal era o firmă ca 
de 6—7 metri| lungă şi 1 metru lată, şi pe firmă nu 
era scrisă alta decâtă : HAJNAL IMRE GYÓGYSZERTÁRA, 
şi cu tóté aceste nimenea nu i a disü măcară ună cuventă, 
deşi nimenea nu scia 'ce ínsemnézá conţinutulă firmei. 
Ba din contră îlă lăudau că e bună naţionalistă şi că 
ţine aşa de multă la naţiunea sa. Dar cu tóté acestea 
era patriotă română bună, încâtă ar fi de dorită sé 
avemă în România mulţi patrioţi Români ca densulă. 
E ternă-i f iă  m em or ia !

Pentru firma lui cea unguréscá, nu s’a spăriatD 
statulă română, că va fi sguduită din temeliă, nici nu 
l ’a învinovăţită nimenea că tratézá şi vinde România la 
Unguri.

Avemă sate curată unguresci în Moldova, dar 
cine îşi bate capulă sé le româniseze? deşi în multe 
sate unguresci nu sciu altă limbă decâtă pe cea ungu
réscá. In cele mai multe sate înse vorbescă românesee, 
şi în multe sate nu mai vorbescă o bobă unguresce. 
Dar fie siguri Domnii Unguri din fericita Ungariă: că 
nici ună Ungură din România nu le invidiézá fericirea 
unguréscá, nici chiară Vandory Lajos, nici nu dorescă o 
sórte mai bună, nici ajulorulă şi cultura Egylet-ului nu
o dorescă; ei din contră se rogă la D-(Jeu sé nu-i feri- 
céscá ca pe Ciangăii din Bucovina.

Lase dérá pe tótá lumea s0-şî cultive şi sâ-şî 
vorbéscá limba şi nu trâmbiţe m inciuni: că Ungurii 
nu impună limba niménui cu forţa; când Iotă ei răc- 
nescă şi sbérá: că şi copii nemaghiariloră trebue luaţi 
dela părinţi cum se iau mieii dela oi ca sé-i înveţe un
guresce de mici şi numai unguresce; adecă o limbă cu 
care Ungurii în capitala loră nu se potă ajuta multă i 
apoi peste hotarulă regatului ungurescă, peră cu toţi de 
fóme cu limba maghiară.

Dacă ínsé Maghiarii ţină la fraţii loră Unguri din 
România şi voiescă sé nu li se facă şi loră aici, ceea 
ce facă ei cu fraţii noştri Români de acolo apoi, înce
teze cu persecuţiunile şi cu violenţa loră.

Unu op in ca ru  m oldoven itu .

CESTIUNEA ARAB-TABIEI.
Circulă diferite sgomote privitóre la ună diferendă 

ivită între România şi Bulgaria. Ecă versiunea ce dă 
»Agenţia Havas* :

Autorităţile bulgare stabilindă, acum 15 (Jile, ună 
postă militară ş’un biurou de vamă pe teritoriulă ro
mână, la 2 kilometre mai încoa de hotarö, pe drumulă 
dela Ostrovă la Silistra, guvernulü română a intervenită 
pe cale diplomatică spre a face sé se dărâme construc- 
ţiunile. Dér demersurile cabinetului din Bucurescî ré- 
máindü infructuóse, ordină se dete posturiloră române 
stabilite dincolo de Dunăre sé se apropie de linia hota
rului.

In consecinţă, ună micö detaşamentă română a o- 
cupată la 22 Augustă (3 Septemvre) înălţimea Arab-Ta- 
bia, punctă situată—fără sé fiă vorba de nici o contes- 
taţiune în acéstá privinţă — pe teritoriulă română. Bul
garii îndată s’au retrasă.

Incidentulă deci n’a avută nici o gravitate. Guver- 
nulă română a propusă îndată d’a se numi o comisiune 
mixtă, care sé fie însărcinată d’a procede, câtă se póte 
mai curendă, la o delimitare definitivă.

Cestiunea israelită în România.
Deosebite versiuni circulându asupra sosirei 

d-lui Armand Lévy în Bucurescî, d-sa a adresată 
cjiarului „L’Indépendance roumaine“ urmàtôrea 
scrisére prin care esplică venirea sa acolo:

Mi s’au arătată acum liniile ce stimabilulă d-vostră 
(Jiarü mi-a consacrată şi care, deşi suntă forte binevoi-

lóre, potă fi réu interpretate. Bine-voţi dér, sub titlulă 
de lămurire, a-mi permite sé scriu câte-va cuvinte.

N’am avută de potolită nici o agitaţiune contrară 
independenţei ţ0rei, nici a reserva pentru mai târdiu o 
aprobare de acte, pe care le-aşi desaproba astădi. M am 
mărginită a aminti celoră pe cari acésta putea sé-i in
tereseze, că alianţa israelită universală a dechiarată de 
mai multe ori, că ţinta ei salutară fiind îndoită, una de 
a lucra la emanciparea israeliţiloră pretutindeni pe unde 
nu se bucură de locă de egalitatea drepturiloră, şi alta 
de a contribui la progresulă loră civilă pe acolo pe unde 
elă lasă încă de dorită, ea privesce — întru câtă este 
vorba de ânteiulă punctă— misiunea sa ca sfârşită prin 
tratatulă din Berlină şi că, astfelă fiindă, nu i-a mai ré- 
masă altă ceva de făcută decâtă sé contribue, pe câtă 
putinţa îi va fi, la totă ce ar putea contribui la cres- 
cerea în România a progresului civilă ală israeliţiloră, 
pentru ca sé potă sfârşi singuri opera loră de complectă 
egalare cu Românii. Şi am adaosă, că décá o bună 
mamă tratézá pe copii sei cu aceeaşi dragoste, orî-care 
ar fit de altmintrelî, defectele unora séu ale altora, ună 
bunü fiu iubesce cu tinereţe pe mama sa, chiară când o 
crede ne-dréptá în privinţă-i.

Cunoscă în destulă de bine calităţile israeliţiloră 
din România spre a mé îndoi, că printr’ună patriotismă 
prea zeloşii, nu voră reuşi în curând sé dobándéscá în 
România ună locă egală cu coreligionarii lorii din En- 
glitera, Francia şi Italia. De asemenea sciu forte bine 
câtă de multă Românii creştini îşi iubescă patria loră 
pentru ca sé fiu sigură că, după ce au luată precauţi - 
unile pe care le-au credută trebuincióse pentru propria 
lorii desvoltare, nu voră voi sé lase a se perde nici o 
forţă, care ar putea sé fiă folositóre ţ0rei. Mai cu deo
sebire prin unirea socială se înalţă naţiunile. Nimeni 
nu doresce cu mai mare vioiciune ca mine prosperitatea 
şi înălţarea României.

Ve rogă a primi cordiala simpatiă a unuia din cei 
mai vechi filo-români. — A rmând Lévy.

Corespondentulă bucurescénü ală cunoscutului diară 
»11 Diritto,* vorbindă în corespondenţa sa despre ce- 
stiunea israelită. spune, între altele, că deşi »Telegrafulă« 
a voită sé escite poporaţiunea la ună măcelă contra 
evreiloră, bunulă simţă ală Româniloră nu-i lasă sé as 
culte acele cuvinte. Românii suntă forte toleranţi şi mé- 
sura de care se plángü israeliţii, privitóre la comerciulă 
ambulantă, n’a fostă luată contra eveiloră, ci a fostă o 
mésurá generală.

Toţi sciu, că restricţiunile ce se fácéu în privinţa 
israeliţiloră au încetată după tratatulă dela Berlină prin 
modificarea art. 7 din Constituţiune, astfelă adi avemă 
israeliţî alegétorí, şi potă fi aleşi în diversele colegii po
litice, suntă advocaţi, juraţi, membri în consiliulü co
munală, impiegaţi la căile ferate, Ia Banca naţională, la 
monopolulă tutunului şi alte instituţiunî publice.

Vorbindü despre protestarea israeliţiloră din Londra, 
cari au cerută lordului Salisbury sé intervină, corespon- 
dentulă 4>arulni »Diritto* scrie, că nu este adevărată că 
în România esistă o persecuţiune religiósá.

După câtă scimă, acelă corespondentă este ună 
israelită românO, d. H. Răniştânu, doctoră în dreptă.

Felicitămă pe tenerulă advocatü, care apără causa 
României în stréinátate. Acesta este celă mai sigură 
modă d’a atrage simpatiile nóstre în partea IsraeliţilorO, 
încheiă »Românulă.*

Confllctulu dintre Gemania şi Spania.
După scirile cele mai noué ce sosescă despre afa

cerea Carolineloră, se pare că Germania e hotărîtă să 
cedeze Spaniei. »Nordd. Allg. Ztg.,* organulă cancela
rului, scrie cu mnltă modereţiune şi acéstá împrejurare 
face pe »Wiener Abendpost* sé constate, că după tóté 
semnele conflictulă se va aplana pe cale pacinică. Foile 
germane caută sé scuse atitudinea pacinică a Germaniei, 
dicéndü, că ea nu vrea sé pericliteze tronulă lui Alfonso. 
Póte sé fiă şi acésta causa moderaţiunei Germaniei, dar 
sé nu uitămă că mai póte fi causa şi téma Germaniei, 
d’a nu cădea în ir’o cursă, care sé distrugă tóté succe
sele ei dela 1870 încoce. Aşteptândă sé vedemă ce des
voltare iau tractările dintre Germania şi Spania, sé con- 
tinuămă a arăta ce se mai peirece în Spania.

Telegrameîe cele mai ncué din Madrid spunü, că 
poporulă spaniolă, cercurile militare şi politice ceră rés- 
bunare contra Germaniei. Foile liberale pretindă una
nimă sé se declare Germaniei résboiu. Se crede că cru- 
cierii »Aragon« şi ,Marquez« voră reocupa cu puterea 
armeloră insula Yap, anulândă luarea în posesiune de că
tră Germania. In arsenale se lucrézá cu celă mai mare 
zelă. Toţi Spaniolii preferă umilirei résboiulü. Guver- 
nulă chiar e silită sé mergă cu curentulă şi în consi- 
liulă de miniştri a declarată ministrulQ preşedinte Ca- 
novas, că dacă Germanii nu voră evacua Carolinele, se 
va adresa Germaniei ună ultim atum . Se vorbesce şi 
aceea, că ambasadorii celoră doué puteri îşi voră cere paşa- 
pórtele. Generalulă Martinez Campos şi admiralulă Ante-

quera se voră duce la Filipine. Mai multe diare din 
Paris dau sub totă reserva scirea, că consululă germană 
din Saragossa ar fi fostă omorîtă. in vr’o doué oraşe 
din Francia chiar s’au făcută manifestaţiuni antigermane. 
Mare sensaţiune a produsă ună articulă ală 4iarului 
italiană »Diritto«, organă ministerială, care susţine pro- 
testulă Spaniei în contra ocupaţiunei insulei Yap. Arti- 
cululă încheiă|astfelă: »Atitudinea Spaniei este în totă 
casulă ună simptomă, că Europa s’a săturată sé mai su
fere preponderanţa lui Bismarck.«

In faţa acestui curentă antigermauă, nu e mirare 
deci, că puterniculă cancelară se simte de astădată slabă 
în faţa Spaniei şi că căpitanului vaporului de résboiu 
»Hyäne* i s ’a dată mână liberă, prin urmare póte pă
răsi insula Yap.

SOIRILE D1LEL
O telegramă ce a primit’o »Kölnische Zeitung* 

spune, că autorii proclamaţiunei »irredentei« române nu 
suntă Români, ci Maghiari, cari au tipărit’o şi împărţit’o 
cu intenţiunea de a suspecta pe Români şi ca ministrulă 
Tisza sé aibă motive de a persecuta pe Români. Foile 
unguresci suntă cătrănite pe pare le  din Germania, fiind 
că propagă scirî duşmănose Maghiariloră.

—0 —
Din Hunedórá i se scrie „Tribunei/4 că în birtulü 

lui Ianner de acolo, o societate de Maghiari vorbea des
pre Români şi Saşi, şi ună Maghiară striga ca ună sél- 
batică în presenţa a doi Români ce se aflau în aceeaşi 
cam eră: „Câţi Valahi şi Saşi suntă în lume, toţi suntă 
hoţi, mişei şi buni de furci ? ‘‘ Ce s’ar fi întâmplată cu 
ună Română séu cu ună Sasü, care s’ar fi esprimată 
astfelă despre Maghiari ? De bună sémá înfunda 
temniţa.

ViceşpanulO Caraşiu-Severinului a începută o strictă 
cercetare, ca sé pună mâna pe cei cari ău afişată pro- 
clamaţiunea în CaransebeşO. Proclamaţiunea, după o 
telegramă din T im iş0ră,s’a împrăştiată şi în ţinutulă Ré- 
caşului, şi s’a trimisă din Ploescî cu posta prin Pesta.

—0 —
O deputaţiune dintre foştii membri ai societăţii 

„Slovenska Matica“ s’a dusă în d^ele trecute la Viena, 
ca sé înmâneze Maiestăţii Sale o petiţiune. Ia aceasta 
se cerea, ca ordinaţiunea ministerială, prin care s’a des
fiinţată „Slovenska M a t i c a , sé se anuleze şi sé se 
opréscá d’a se da averea „Maticei“ reuniunei de cultură 
ungaro-slovacă. După cum spune acum ,,Vaterland‘, 
viceşpanu Thuroczului a încunosciinţată pe petenţi, că 
petiţiunea s’a trimisă fără nici o observare séu decisiune, 
ministrului de interne ungurescă.

—0 —
S ’au făcută paşi cătră ministrulă culteloră din par

tea inspectoru’ui şcolară, ca sé se fericească şi Sebeşulă 
cu o scolă de stată.

—0 —
Tribunalulu din Tergu-Mureşului, ca forü compe

tenta pentru judecarea erimeiorü de înaltă trădare, re- 
voluţiune etc., din incidentulü proclamaţiunei a adresata 
autorităţilora municipale din Ardealü unü ordinü, ca pe 
persónele bănuite că stau în legătură cu comitetulü 
,,irredentei1' sé le supraveghieze stricü, şi în casulü datü 
sé se facă perchisiţiuni domiciliare, sé aresteze pe indi- 
vidii la cari s’ară găsi indicii şi sé’i predea tribunalului 
din Târgu-Mureşului, ca sé le facă instrucţiunea şi sé’i 
judece. _  o—

Universitatea „ F ranz -Joseph“ din Cernăuţi îşi va 
deschide cursurile la 1 Octomvre 1885, scrie „Româ
nulă.« SemnalămO printre profesori pe d -n ii: Isidoră ca
valerii de Onciulă, profesoră de bibliă , limba ebreă şi 
limbi orientale, Constantină Podovici, profesorü de drep- 
tulă canonică grecă-ortodoxO, Iónü Sbiera, profesorü de 
limba şi literatura română, Vasile de Repta, profesorü de 
exegesa şi istoria bisericéscá, Emilianü Voinţchi, profe
sorü de teologiă, morală, Vasile Mitrofanovici şi Juvenal 
Stefanelli, toţi profesándü cea ira i mare parte din cursuri 
în limba română.

—0—
CetimO în »Românulă:« »Regimentulă de geniu 

condusă de idea de a putea procura trupeloră în ma
nevră şi campaniă apa necesară pe acolo pe unde nu 
esistă puţuri, a studiatü o sistemă de puţă, şi dilele a- 
cestea a şi esperimentatü pe platoulü Cotrocenî sistema 
de puţă Pitoy. »Revista armatei« spune, că va face o 
descripţiei detaliată a acestui puţO, care crede că va 
interesa pe toţi oficerii noştri.*

—0 —
„Voinţa Naţională“ e informată, că cápitanulü Di- 

mancea din artileriă, actualmente aflatü în misiă în En- 
glitera, a inventatü unü revolverü cu 6 séu mai multe 
focuri, care se deschide şi aruncă singurü cartuşele arse 
şi se póte desface în bucăţi cu mâna pentru a se hi r» ţi 
Acestü revolverü este forte simplu şi se crede că va, 
avea şansa a se adopta în armata engleză.
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Arena. De câteva dile se află în BraşovO societa- 
jeade acrobaţi şi gimnastici a d-Iui A d o l f  K i s s ,  care 
a şi daiü pănă acum patru representaţiunî. Celü ce a 
isístalü la vre-una din acestea s ’a pututü convinge de 
destoinicia trupei, care e compusă din artişti escelenţî,
l de miratü precisiunea cu care se esecută diferitele 
eserciţii gimnastice şi de forţă la trapezü şi recü, jocurile 
ji săriturile pe funiă, eserciţiile pe sfórá neîntinsă, peri
atele salturi în aerü, danturi ş. a. Intre aceste jocuri 
tare’ţi încordă atenţiunea, clovnii dístragü publiculü prin 
foitele lom glume adeseori de minune potrivite. Pu- 
bpliculü găsesce în adevérü momente de distraeţiune la 
iceste representaţiunî.

Pécatulü beţiei.
De lângă R eghinulü  sä sescü , 6 Septemvre.

II.
Din Reghinulü säsescü, dela podulü de vamă, pănă 

ta drumulü care merge cătră Gurghiu şi ajunge la crâşma 
Iii Clopotü Eisig, îi trebue omului sé mérgá 20 m inute;
ii ^anţa acestei călătorii, şi în stânga şi în drépta pe 
togi drumulü ţării se află 17 crâşme jidovesc!, şi víndü 
pe întrecute care de care vinarsü mai eftinü, litra dela 
16-18 er. »vinarsü bunü cu buruene şi măsură mare, 
m ijicB ei,« pre lângă acésta mai víndü jidovii pită, 
Ibacü, aprin(|ăt0re şi altele, strigă după ómeni, íncátü 
tilü vréndü nevréndü întră înăuntru şi apoi, uitându-se* 
liana şi la alta, ílü índémná păcatele pe sérmanulü de
ii  că poftesce şi din celü bunü cu buruene adecă din 
linarsü şi aşa bea de 3 cr., apoi de 5 pănă la 10 cr. 
jiată că a béutü atâta pănă ce mai pe urmă dă cu 
álária după câni.

Acestea se întâmplă numai pe aicea, dară apoi pe 
ityü în süsü ? Din Reghinulü säsescü pănă în Topliţa 
âspu(|ă de jidovi se află, şi în ce măsură mare se 
la vinarsulü de plutaşi, nimenea nu-şî póte închipui. 
Mo dintre poporü o parte a şi ajunsü la sapă de 
tanú. Totü aşa stau treburile şi prin părţile Bicazului 
jîoigheşului, ba încă mai rău ca în alte locuri, o mul
şi® de jidov! dominézá totü tinutulü acela.

Acolo dară şi pre aicea în unele locuri şi în diua 
ie a(|i omenii se ţinO de obiceiulü ?elü vechiu, vinarsulü 
si béu nu numai în crâşme, ci chiar şi în sântele bi-| 
serici. La prasnici, cum e Archangelulü Mihailü şi Gă
rii, Nascerea Domnului şi alte multe, m ai tote, creştinii 
W mâncare şi băutură în biserică şi după ce preotulü 
plä cu celea sân te , se apucă cu toţii de mâncate şi 
late, în urma cărora urmézá bătăi şi de multe ori şi 
Acelea.

Óre pentru ce se mai rabdă astfelü de lucruri, şi 
si le facü unü capătă?

In părţile săcuimii, încă asemenea în tote comunele 
se află jidovi, şi Săcuii béu spirtü şi vinarsü íncátü stau 
sé prăpădâscă pământulă, cu béutulü íntrecü şi pe Ro
mâni şi mai tare bâu spirtulü nestinsü; deja în părţile 
Gurghiului mai toţi Săcuii suntü ajunşi la sapă de lemnü, 
mtulü munţilorfi şi alü păşunilorfl ílü tragü Armenii 
Sovacü şi Gergiti, érá Săcuii suflă în păsată.

In timpulü acesta în care träimü, vinarsulü jócá 
ire rolă şi vinarsulü aduce şi venitele cele mai mari, 
nimica în ţâra nostră nu are aşa trecere ca vinarsulü 
éarsulü îmbogăţesce pe evreii — noii »patrioţi* ma- 
$iiari — ér poporulü sărăcesce vé(|éndü cu ochii.

Cine nu mă crede pre mine, lase tóté întreprinde- 
ie la o parte, să vie şi să se facă véncjétorü de vi- 
larsü (crâşmarfl) în ospătăria lui Clopotü Eisig dincolo 
äe Reghinulü säsescü lângă drumulü care merge cătră 
ferghiu, şi va vedea ce „Geschäft» va face şi cätü de 
iiae ii va merge tréba, ílü asigurezü ori şi pre cine —

i mai sé aibă capü bunü, — că în scurtü timpü dela 
«mica va ajunge la bani íncátü în Reghinulü säsescü îşi

I fa puté cumpăra curţi de pétrá cum ’şi-au cumpărată 
] jidovii, cari erî alaltâerî vindéu vinarsü pre lângă dru- 

iulú ţării, ér astă4i aceia facü cele mai strălucite „Ge- 
âăfturu în oraşulă Reghinulü säsescü — pentru că 
dintre Saşi — şi puţini Români câţi au avutü vre-o în- 
torindere au ínceputü a falimenta.

Ce ar fi de fäcutü, ca acestui rău să i se pótá pune 
eapétü ? Sé meditämü cu toţii. —..—..— Tu.

DIN BUCOVINA.
Gámpulungü în Augustü 1885.

ţ)ilele trecute am avutü ocasiune a fi presentü la 
Ipetrecere sărbătorâscă în mijloculü poporului română 
in Carpaţii bucovineni. Romänulü munteanü nu e ser-

i i  precum ílü afli la Câmpiă. Rîmlenii străvechi ai 
j Morü republice Dorna şi Gämpulungü au gustatü prin 
" secole din isvorulü récoritorü alü libertăţii, şi astădiîncă 
: al) cele mai grele împrejurări, deşi rămaşi înapoi în cul- 
■I tó înaintea altorü popóre conlocuitóre, sciu a ’şî rădica 

íapulö şi a face pe streinü să înţelâgă că : »Romänulü 
t fosttt şi elü odată ceva, şi n’are nevoiă a se linguşi 
nimérui. Amintescü anume despre acestea, pentru că în
iii direcţiune şi sub alte împrejurări pe care aice nu

voiü a le desfăşura sistemulü, de linguşire şi protecţionismu 
luase pela noi dimensiuni îngrijit óre.

De astadată însă era vorba că domnulü Niculai 
Cehowschi, judecátoruiü districtului Gámpulungü, fü nu- 
mitü Consilierü la tribunalulü din Suceava, şi vestea că 
domnia sa voesce a se depărta din mijioculü nostru, a 
pusü din tóté părţile poporulü în mişcare.

Ca smeii din legende, căiăn alergau Romănii noş
tri din tote părţile în haine sărbătoreşti pentru a petrece 
pe funcţionarula celü mai demnü, care prin unü şirfl de 
ani plini de fapte meritabile a încărunţito în mijloculü 
lorü, şi acuma avea să le d i că : »rémasü bunü«. In aju- 
nulü plecărei oraşulfl Gámpulungü era ímbraeatü în haine 
de sérbátóre şi locuitorii iui şi dinprejurü adunâudu-se în 
piaţă înaintară ín numérü imposantü cu facle aprinsă 
pănă la locuinţa domnului consilierü, unde după ce primi 
gratulaţiunile cele mai cálduróse din partea tuturoră cor> 
poraţiunilorO şi a notabililorü din districtă, fără deosebire 
de naţionalitate, i se făcură ovaţiuni pe care altü funcţio
naro publică n’a avută fericirea a le vedé.

Mai strálucitü şi surprin(|étorü se desfăşură pleca
rea d-lui consilierü Cehowschi a doua 4*- Pela 9 óre 
diminăţa şosâua ce duce dela Cámpulungü spre Suceava 
presenta unü aspectü precâtfi de măreţO pre atátü de ím- 
bucurátorü. Drumulü éra acoperitü de poporü — şirulD 
de trăsuri elegante, mestecându-se cu mulţimea căruţe- 
lorü ţărăneşci de paradă, părea a nu avé capétü, érá îna
intea trăsurei pline de flori a serbătoritului, banderie 
compuse totü din voinici de munte, îmbrăcaţi în sumane 
negre ca mura, sburau călare cu stégurile în mâni, în 
sunetulü săcăluşiloru aşezate de comunele situate d’a lun- 
gulă şoselei, unde poporulă fácéndü spalierü, strigăte pu
ternice de: »să tráéscá« résunau din pepturile mulţimei 
adunate, şi nu încetară în totü decursulü călătoriei.

»Doamne, că frumosă petrecaniă îi mai facü«, es- 
clamâ unü călăreţO, unü Romanü verde şi ínaltü ca bra- 
dulü, ce se întâr4iase şi nu putea intra de îm- 
bul4eală în şirulu lungü de călăreţi, „aşa nu mi-am în- 
»chipuitü că va fi, căci dacă şciamfl despre una ca acésta 
»eşiamfl cu comuna íntrégá afară, a fostü unü domnü 
*bunü, nepártinitorü, să trăiască, unde merge totü cu bine 
,sé  mérgá, Dumne4eu sé'i ajute*.

Aprópe de hotarulü districtului, se întinse íntr’unü 
localü anume pregătită o masă, unde luându-se ună de- 
jună în voia cea mai bună a tutorora s’au rédicatü mai 
multe toaste pentru îndelunga sănătate şi în onórea ast
felü sărbătoritului domnü, dintre care celü pronunţatfide 
Vasili Flocea, unü română mie4osă de lângă pietrele 
Dómnei sub Rarău, ar puté face onóre celui mai cultü 
bárbatü.

In fine sosi şi timpulü despărţirei. Domnulü con
silierü mulţămi la toţi în modulă celü mai căldurostt şi 
se porni din mijloculü nostru, urmatü de urările cele mai 
sincere din partea bravilorü munteni, cari s ’au grábitü 
cu cea mai mare bucuriă a petrece în modulü acesta 
pe domnulü demnü de onórea ce i au fácutü — şi pe 
care poporulü munteanü nu ’lü va uita niciodată — pen
tru că : precumü a 4isü Vasile Flocea în discursulü său 
bine nimeritü : »bunü a fostü, bine numai a făcută şi 
fa p t e le  bune din p a rtea  celorü  cu p u terea  în  mână, r e -  
m ânu vii în  in ima p op ó r e lo rü , şi se străplantă din ge
neraţi une în. generaţiune ca ună odorü comunü.

Astfelü domnulü consilierü Cehowschi, depărtându-se 
din mijlocnlü nostru, ne-a luatü inimele cu dénsulü şi fiá 
sigurü, că poporaţiunea íntrégá din ocolulü Câmpulungu
lui moldovenescü de odinioră ílü va păstra pentru totdé- 
una în amintirea cea mai plăcută. Vrănău.

MULŢĂMITĂ PUBLICĂ.
P opu telecu lü  de Craine, 2 Septemvre 1885.

Sacratissima Maiestate Ces. Reg. Ap. Franciscü 
Iosefü I. índemnatü de spiritulü filantropică s’a índuratü 
a dărui prea graüosü din propria Sa casetă 100 fl. v. a. 
pre scopulü restaurărei S. Biserici şi a casei paroch. gr. 
cat. din parochia süsü scrisă. Din care causă bucuria 
ce a produsü acéstá prea înaltă dăruire e mare în inima 
poporului de aici, sérácitü şi bátutü de vitrega’i sórte 
materială.

Deci pentru acésta, ca interpret ulü fidelilorü încre- 
4uţî grijei mele sufletesc!, subscrisulă îmi ţină de sacră 
datorinţă — ca tributü de recunoscinţă filială — a aduce 
în publicü cea mai adâncă a nostră mulţămită omagială, 
şi a esprima ferbintea nostră dorinţă fiéscá, ca sé tráéscá 
Maiestatea Sa Prea InălţatulO nostru monarchă pănă la 
cele mai adânc! dile în înfloritorea-i sănătate.

Totă cu acéstá ocasiune — după ce nerecunos- 
cinţa în ochii Românului încă din bătrâni s’a conside
rată de păcată negru — mă simţă deobligată a aduce 
în publicü cea mai adâncă a nostră mulţămită şi II. Sale 
d. Baronă losica Samu, comite supremă alü comit. Clu 
şiului, căci s ’a índuratü a ne oferi gratuit ü mai totü ma- 
terialulă de lemnü din care s’a ridicată şiura şi poeţi 
pre fondulă paroch. care la ínceputulü păstorirei mele 
séméná cu o pustietate în mijloculü căreia — după ce

superedificatele parte lipseau , parte zăceau ruinate —• 
numai o casă mai susta

Lad. Popii Chechisianulü, 
preotü gr. cat.

SCIEl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 9 Septemvre. — Ospeţii po
loni au dusü coróne la morméntulü lui Franciscü 
Deaeű şi Woronieczky şi la statua lui Petőfi. 
Mulţimea, ce numera mii, aclama cü entusiasmü.

KLAGENFURT, 9 Septemvre. — Maies
tatea Sa a sositű erî la manevre, a fostű sérbá- 
toresce primitű. După amécji Regele visitâ espo
siţiunea.

DIACOVAR, 9 Septemvre. — Fiscalulű e- 
piscopescü Kovacevici a fostü arestatü pentru 
crima de înşelare.

MADRID, 9 Septemvre. — S ’au fácutü din 
nou manifestaţiuni antigermane; de astădată ín mai 
multe oraşe. In Valencia insigniile dela consu- 
latulü germanü au fostü rupte. Se vestesce, că 
fregata germană nu a lásatü nici o garnisóná în 
Yaps. Spiritele s’au mai liniştitu în urma aces-

i tei scirî.

D I V E R S E .
Dreptate rusescă. — »Naţiunea« estrage următorele 

dintr’o corespondenţă pe care ună confrate din capitală 
dice că o primeşte din Chişinău: »La 16 Augustă, di- 
minâţa, o mare nenorocire s ’a întâmplată la marginea 
oraşului Chişinău. Nisce oficerl ruşi se întorceau beţi 
dela vénatü, şi pe drumü se legau de nisce ţărance din 
satulü Petricaní. Sosindü la unü hanü, ofiţerii se de- 
teră josü din căruţă şi întrară în cârciuma evreului 
Leibu Lazar. Tocmai atunci lângă hanü poposiau nisce 
ţărani, cari se întorceau din oraşO. Intr’unü carü se 
afla o copilă ţărancă fórte frumosă. Ofiţerii, beţi morţi, 
năvăliră asupra carului cu copila şi începură a o săruta. 
Ţăranii rîdeau şi nu se supărau, pănă ce unulă din ofi- 
ţărî Ostrovsky îşi permise o necuviinţă, ridicándü pólele 
rochiei cu care era îmbrăcată fata. Copila a ínceputü 
să plângă, ceréndü ajutorü dela tatälü său. Acesta sări 
din cârciumă şi afländü de ce e vorba apucă unü lemnü, 
ce-i veni în mână, şi ílü asvârli în capulü ofiţerului. 
Ofiţerulă lovitü, cu sânge rece, seóse unü revolverü şi-lă 
descărca în peptulă ţăranului. Ţăranulfl că4u josü mortü. 
Consătenii omoritului se aruncară atunci cu furiă asupra 
miserabililorü şi o scenă desgustátóre avu locü. Ofiţe- 
rulü lovitü fü cálcatü ín picióre şi ucisü ; ceilalţi ofi
ţeri, vă4ândă furia ţăraniloră, şi mai alesü numărulă 
lorü, fugiră. Peste câteva óre veni la faţa locului ună 
batalionă de infanteriă şi însuşi generalulü Constantino- 
vici, guvernatorulü Basarabiei. 27 ţărani fură arestaţi 
din cari s ’au găsită culpabili numai 11, ér 16 au fostă 
liberaţi după ce au primită la poliţiă câte 150 vergi. 
Insăşî copila ţăranului omorîtă a fostă arestată, lucru pe 
câtă de curiosă pe atátü de barbarü.

** *
Divorţulft la  Zürich. — Locuitorii din Zürich, cari 

cerü divorţă pentru incompatibilitate de caracterü, suntü 
închişi, soţultt şi soţia, în timpü de 15 dile, íntr’unü 
turnă ce se află pe Iacă. Ei n’au decâtă o singură ca
meră, ună singură pată, unü singurü scaunü, unü singurü 
cuţittt, etc., astfelü că pentru a şedea şi a se culca pen
tru a se odihni şi m ânca, este neapărată trebuinţă de 
complesinţa lorü reciprocă. Pare că se întâmplă fórte 
rarü ca soţii se nu se împace mai nainte de cele cinci
sp rezece dile, şi ca după nouă luni să nu se înregis
treze câte o nouă nascere la primăria din Zürich.

* **
Sfârşitulă unei dame frumóse. — In spitalulü din 

oraşulfl Grenwisch a réposatü dilele trecute o damă cu 
numele Annie Parker. Era fata unui bancherü şi cu 
frumseţea ei fenomenală a nebunitü la timpulü său pe 
mulţi tineri. In vârstă de 16 anî avea peţitori cu g ră 
mada, dar mai târ4iu nici cu laţultt n’ar mai fi putută 
prinde unulü mäcarü, pentru că domnişora începuse a
— bé. Devenise o raritate între — beţivi. Tata nefe
ricitei fete a muritü de nécazü, ér pe fata a pus-o stă
pânirea sub curatelă, şi peste anü, celü puţină de patru 
sute de or! a fostü ridicată de pe stradă şi dusă la in- 
chisóre — mórtá de bétá. In ínchisóre se purta tot- 
déuna ca o damă elegantă, dar abia scăpa de acolo, 
şi cădea érá în boia cea vechiă. Ca fată tânără o nu
meau »4îna eu pérulü de aurü* pentru pérulü celü fru- 
mosü auriu alü ei. In timpulü din urmă gătea icóne 
frumóse din pérulü ei propriu pe séma medicului ei. 
Nainte de mórte a scrisü o epistolă reginei rugând’o 
să-i aşe4e pe morméntü o pétrá, însă fără inscripţiune.

Editorü : Iacobü Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 192. GAZETA TRANSILVANIEI

€?m,sul& ia bursa de Viezaa
din 7 Septemvre st. n. 1885.

Rentă de aurâ 4°/0 • • • 98.95 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 91.25  
Imprumutulii căiloru ferate

u n g a r e ......................... 14.8 50
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.20 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 124.— 

Amortisarea datoriei căi
lor ii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.25 

Bonuri rurale ungare . . 103. — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ..............................103. —
Bonuri cu cl. de sortarel02.-~  
Bonuri rurale transilvane 103.—

Bonuri croato-slavone . . 102.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..........................97.75
Imprumutulii cu premiu

ung....................................118  50
Losuriîe pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.50 
Renta de hărtiă austriacă 82.85 
Renta de arg. austr. . . 83.40 
Renta de aurâ austr. . . 109 60 
Losuriîe din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile bănceî austro-

ungare .........................  869 —
Act. bănceî de credita ung. 287.— 
Act. bănceî de creditii austr. 286.10 
Argintulii —. — Galbinî

îm p ă ră te s e i .................  5 8 7
Napoleon-d’o r i .................9.91 V3
Mărci 100 împ. germ. . . 61.25 
Londra 10 Livres sterlinge 124.90

ISursa d e  B u e u r e s c i .

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

> convert. (6% ) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

„ „ (5% )
» » urban i’7 % :  

(6% ) 
(5% )

Banca naţională a Româr 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r ă ......................................
Bancnote austria ce contra

2 Augustă st, v. 1385.

Cump. vend.

88 89
93 9 3 7 a
88 89
30 32

1007a 1017a
85 V* 867a
987* 9 9 7 4
91 62
82«/*

ei
837a

. . 1 0 3/4 l l 1/,
aură 2.02 2.04

Cursuîu pieţe) Braşovu
din 8 Septemvre st. n. 1885,

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.83 Y
Argint ro m ân e sc .........................  » 8.75
Napoleon-d’ori . . . . . . .  » 9.8G
Lire turcescî . . . . . . . .  » 11.12
I m p e r ia l i ........................................  » 10.10
Galbeni . . . . .........................  » 5.82
Scrisurile fonc. >Albina« . . * 100.50
Ruble R u se s c i..............................  » 123.—
Discontultt . . .  » 7— 10 °/0 pe ani

Numere singuratice â 5 cr. din „Gas 
Transilvaniei“ se polii cumpăra în
tungeria lui I . Cwt0« ^ .

Aniinem importanto. Concursu.
La subsemnatulu, carelocuesce f o r t e  a p r o pe  de 

g' i mnasi u români i  se primescu ş c o l a r i  şi s t u 
denţ i  în c u a r t i r u  şi c os t u  sub cea mai conscien- 
ţiosă îngrijire şi cu preţuri eftine*

Ştefană Szabo,
(2-2) C a n c e l i s t ă  

Strada Furc6e Nr 398,

Anunţâmu acelora onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona Ia f6ia 
n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutului anu
lui 1885, prin urmare potii să aibă colecţiunea intrigă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

Pentru ocuparea postului de învăţătorii la şcola confesională 
cat. din comuna Ilva-mare pe „Luncă“ afară de comună se escrie 
cursu pănă Ia 20 Septemvre 1885 st. nou cu emolumintele următor!

a) salaru anualii plăfcitu din cassa alodială a comunei Ilva-i 
în rate lunare 180 fl.

b) 4 orgii de lemne.

c) cuartiru liberu

Doritorii de a ocupă acestii postii au a-şi aşterne rugarea cu t6te 
cumentele de cualificaţiune recerute prin lege. Suplicele întrate i 
târdiu nu se voru primi la acestu senatu.

Din şedinţa senatului ţinută în llva-mam
I lv  a - m a r e ,  în 30 Augustu 1885.

Preşedintele Secretaruld

I. Baiu. G o n s  t a n t i j
în veţă toru  primam

O t e l u n o u  i n B r a s o v u .
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0 TELULU J U R  OP A“
i n B r a ş o v  ii,

j i

cetate, strada Vămii Nr. 11.
Am onore a face cunoscuta onor. publica, că am deschisa otelula meu cela nou „ E u r o p a “ 

aranjată cu cela mai mare comforta moderna

în 6 Septemvre st. n. 1885.
Prin deschiderea acestui otelu credu că am satisfăcuţii unei trebuinţe de multu simţite, dându-se oca- 

siune onor* eăletori de a visitâ unu otelu situatu numai şepte-deci paşi departe de piaţa mare? în 
mijloculu oraşului în strada cea mai de frunte şi aranjaţii în modula celu mai comfortabilu şi bine 
îngrijitu.

«T (§dâi e/tine. (Salonulu de mâncare spre giâdină.
In legătură cu otelulu „Europa“ am descliisu şi

E E l f  ' 1 U R Ă Ţ I U N E A
situată în parterre unde pe lângă alte beuturi se servesce şi

Bere bună de Dreher dela Sfeinbruch. ,
P e n tru  m â n c ă r i  b u n e  ş i  v in u r i  a le s e  am îngrijiţi* cu deosebire.

SERVICIUL^ PROMPT#, PREŢURILE FORTE EFTINE
De vreme ce am încredintatu conducerea afaceriloru curente ale otelului unora puteri probate şi eu însumi mi-am datu t6tă 

silinţa a satisface tuturora dorinţeloru onoratului publicu speru că mă va onoră cu cercetarea în număra câtii mai mare a otelului 
şi a Restauraţiunei mele, ce i le recomandă cu distinsă stimă

STEFAlrt BARTHA,
proprietarii.

O t e l u n o u î u B r a s o v u .

Tipografia ALEXI, Brasovu. i i


